
DIGITAL 
SKILLS 
BAROMETER 
2023/2024
Wie #digitallyfit ist 

Österreich?

Befragung österr. Landwirtschaft
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FACTS & FIGURES

 Methode: repräsentative Online-Umfrage durch Marktforschungsinstitut (CAWI)

 Selbsteinschätzungsfragen (psychometrisch validiert, Digimeter)

 Wissensfragen (psychometrisch validiert, reliable; DigComp 2.3 AT – alle 6 

Kompetenzbereiche bis Kompetenzstufe 5 (=umfassend FORTGESCHRITTEN)

 Technologieeinstellung (ATI scale1, interaktionsbezogene Technologieaffinität nach 

Franke, Attig, & Wessel, 2019)

 Themenfokus 2023: Lernen in der digitalen Welt und Digitalisierung im beruflichen 

Kontext

 Grundlage: Digitale Kompetenzmodell für Österreich – DigComp 2.3 AT

 Laufzeit: 23. Mai bis 3. Juli 2023 (LK: 26.3. – 10.06.2024)

 Repräsentatives Sample | Teilnehmende:

 n=3.664

 ab 16 Jahren

 stratifiziert nach Alter, Geschlecht und Bundesland

 gewichtet, um Repräsentativität herzustellen, zusätzlich auch nach Bildungsgrad

 Bundesländerverteilung (Fallzahlen)

Bgld Ktn NÖ OÖ Sbg Stmk Tirol Vbg Wien

263 364 549 529 320 531 386 221 501

1 https://ati-scale.org

 Repräsentatives Sample Österreich: 

n=3.664

 darunter ArbeitnehmerInnen: 

n=2.239 

 Sample LK: n=517 

(Abschluss Juni 2024)

Nachfolgend sind die drei Samples 

jeweils im Vergleich dargestellt.

https://eur04.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fati-scale.org%2F&data=05%7C01%7Culrike.domany%40fit4internet.at%7C91f80c8fc28649da897108db4d227d7e%7C8dbbe5e17c3448e7952ce668a8fb7a19%7C0%7C0%7C638188583599011367%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=rzinjr63OpUr%2BjVqdrX5QOGy69ygzJnABLRdwmrTyLM%3D&reserved=0
https://eur04.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fati-scale.org%2F&data=05%7C01%7Culrike.domany%40fit4internet.at%7C91f80c8fc28649da897108db4d227d7e%7C8dbbe5e17c3448e7952ce668a8fb7a19%7C0%7C0%7C638188583599011367%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000%7C%7C%7C&sdata=rzinjr63OpUr%2BjVqdrX5QOGy69ygzJnABLRdwmrTyLM%3D&reserved=0
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Soziodemographie
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SOZIODEMOGRAPHIE (Vergleich)

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)

51%

49%

46%

54%

40%

60%

Weiblich

Männlich

GESCHLECHT

19%

30%

28%

20%

3%

18%

42%

35%

6%

0%

9%

29%

46%

15%

1%

Gen Z (1995-2009)

Gen Y (1980-1994)

Gen X (1965-1979)

Babyboomer (1950-1964)

Traditionalisten (1922-1949)

GENERATION

Österreich rep. ArbeitnehmerInnen LK

3%

6%

19%

17%

6%

14%

8%

4%

22%

3%

6%

17%

18%

7%

14%

9%

5%

21%

6%

7%

25%

22%

9%

16%

9%

4%

1%

Burgenland

Kärnten

Niederösterreich

Oberösterreich

Salzburg

Steiermark

Tirol

Vorarlberg

Wien

BUNDESLAND
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SOZIODEMOGRAPHIE

n = 517

58,4%

61,5%

18,6%

31,9%

44,9%

3,5%

7,7%

32,1%

4,4%

16,4%

6,0%

4,3%

6,0%

10,6%

0,8%

Volksschule

Hauptschule/Mittelschule/Gymnasium Unterstufe

Polytechnische Schule/Fachschule

Lehrabschluss

Facharbeiterausbildung in einem land-/forstwirtschaftlichen Berufsbild

Ausbildung für Gesundheitsberufe

Matura AHS

Matura BHS

Akademie oder andere nicht universitäre Ausbildung nach der Matura

Meisterprüfung in einem land-/forstwirtschaftlichen Betrieb

Meisterprüfung in einem anderen Berufsbild

Lehrgang Universität/FH

Bachelor

Master/Magister

Doktorat/PhD

AUSBILDUNG(EN)
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BETRIEB

n = 517

73%

12%

8%

3%

1%

Betriebsführer/in

Partner/in des Betriebsführers/der
Betriebsführerin

Künftige/r Hofnachfolger/in

Übergeber/in des
landwirtschaftlichen Betriebs

Arbeiter/in oder Angestellte/r eines
landwirtschaftlichen Betriebs

ROLLE

15%

39%

28%

13%

4%

1%

0-5 ha

5-20 ha

20-50 ha

50-100 ha

100-200 ha

mehr als 200 ha

GESAMTFLÄCHE

73%

8%

12%

3%

1%

0%

3%

0-9

10-19

20-49

50-249

250-499

500-999

1.000-4.999

MITARBEITER

70%

30%

Konventionell Biologisch

40%

60%

Vollerwerb Nebenerwerb
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BETRIEB

n = 517

29%

17%

10%

8%

5%

3%

3%

1%

17%

38%

Direktvermarktung

Erzeugung von Erneuerbarer Energie

Maschinendienstleister

Urlaub am Bauernhof

Imkerei

Buschensch./Heuriger/Almaussch.
u.ä.

Schule am Bauernhof

Green Care

Sonstiges

Keine

WEITERE BETRIEBSZWEIGE

25%

20%

10%

8%

6%

6%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

3%

Milchkühe

Ackerbau

Mutterkuh

Mischbetrieb

Forstwirtschaft

Rindermast/Kalbinnenaufzucht

Weinbau

Schaf-/Ziegenhaltung

Schweinehaltung

Sonstige Tierhaltung

Geflügelhaltung

Obstbau

Gemüsebau

Sonstiges

PRODUKTIONSZWEIG
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n = 3664

Digitale Vorne-Dabei`s Digitale Mit-Dabei`s Digitale Nachzügler

 31% der Bevölkerung.

 Haben mehr als 60% der 

Fragen richtig beantwortet.

 Männer überwiegen mit 57%.

 Gen Y größte Gruppe.

 25% hohe Bildung

 75% erwerbstätig.

 41% der Bevölkerung.

 Haben zwischen 40% und 

60% der Fragen richtig 

beantwortet.

 Männer überwiegen mit 54%.

 Gen Y und Gen X größte 

Gruppen.

 11% hohe Bildung

 63% erwerbstätig.

 28% der Bevölkerung.

 Haben unter 40% der Fragen 

richtig beantwortet.

 Frauen überwiegen mit 60%.

 Babyboomer größte Gruppe.

 6% hohe Bildung

 55% erwerbstätig.

Personas
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Digitale Vorne-Dabei`s Digitale Mit-Dabei`s Digitale Nachzügler

 31% der Bevölkerung.

 36% der ArbeitnehmerInnen.

 49% im LK Sample.

 41% der Bevölkerung.

 41% der ArbeitnehmerInnen.

 36% im LK Sample.

 28% der Bevölkerung.

 23% der ArbeitnehmerInnen.

 15% im LK Sample.

Personas

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Digitale Fitness:
Wissen und Selbsteinschätzung
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Selbsteinschätzung:

 Rep. Sample: 76 Pkt = Kompetenzstufe 4 

(vertieft SELBSTSTÄNDIG)

 AN Sample: 78 Pkt = Kompetenzstufe 4 

(vertieft SELBSTSTÄNDIG)

 LK Sample: 75 Pkt = Kompetenzstufe 4 

(vertieft SELBSTSTÄNDIG)

Digitale Fitness in Österreich (Generalfaktor in %, rep. Sample, n = 3.664)

Digitales Wissen:

 Rep. Sample: 50 Pkt = Kompetenzstufe 3 

(fundiert SELBSTSTÄNDIG)

 AN Sample: 51 Pkt = Kompetenzstufe 3 

(fundiert SELBSTSTÄNDIG)

 LK Sample: 57 Pkt = Kompetenzstufe 3 
(fundiert SELBSTSTÄNDIG)

Empfehlung & Zielwerte: digitales Wissen zw. KS 4 – 5 für 
kompetentes, selbstbestimmtes & sicheres Handeln im 

beruflichen Kontext
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Mind the gaps – Digitales Konditionstraining notwendig

DIGITAL 

KNOWLEDGE GAP 

NOCH IMMER 

SIGNIFIKANT

DIGITAL GENDER GAP 

NOCH IMMER 

EIN THEMA

!? 
DIGITAL 

GENERATION 

GAP

bei Wissen

DIGITAL 

EDUCATION GAP
DIGITAL AFFINITY 

GAP in 

unterschiedlicher

Ausprägung

DIGITAL 

LEARNING GAP

DIGITAL 

AWARENESS GAP 

in unterschiedlicher

Ausprägung
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Digitales Wissen vs. Selbsteinschätzung in AT

76

75

78

83

80

74

70

63

79

75

73

77

75

75

76

75

75

78

76

78

50

47

52

50

53

50

46

38

52

50

46

50

48

50

49

50

49

51

49

50

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Gesamt

Weiblich

Männlich

Gen Z (1995-2009)

Gen Y (1980-1994)

Gen X (1965-1979)

Babyboomer (1950-1964)

Traditionalisten (1922-1949)

Vollzeit – AN/Selbstständig

Teilzeit – AN/Selbstständig

Nicht erwerbstätig/in Ausbilung/etc.

Burgenland

Kärnten

Niederösterreich

Oberösterreich

Salzburg

Steiermark

Tirol

Vorarlberg

Wien

Selbsteinschätzung Wissen

Kompetenzstufe 5
(81-100 Pkt)

Kompetenzstufe 1
(0-20 Pkt)

Kompetenzstufe 2
(21-40 Pkt)

Kompetenzstufe 3
(41-60 Pkt)

Kompetenzstufe 4
(61-80 Pkt)

n = 3664
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85

82

78

70

74

70

86

84

80

73

76

72

82

81

76

69

74

68

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

0. Grundlagen, Zugang und digitales
Verständnis

1. Umgang mit Informationen und Daten

2. Kommunikation, Interaktion und
Zusammenarbeit

3. Kreation, Produktion und Publikation

4. Sicherheit und nachhaltige
Ressourcennutzung

5. Problemlösung, Innovation und Weiterlernen

Österreich rep. ArbeitnehmerInnen LK

Selbsteinschätzung

Kompetenzstufe 5
(81-100 Pkt)

Kompetenzstufe 1
(0-20 Pkt)

Kompetenzstufe 2
(21-40 Pkt)

Kompetenzstufe 3
(41-60 Pkt)

Kompetenzstufe 4
(61-80 Pkt)

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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62

55

45

41

60

33

65

56

48

43

61

36

73

61

52

49

65

42

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

0. Grundlagen, Zugang und digitales
Verständnis

1. Umgang mit Informationen und Daten

2. Kommunikation, Interaktion und
Zusammenarbeit

3. Kreation, Produktion und Publikation

4. Sicherheit und nachhaltige
Ressourcennutzung

5. Problemlösung, Innovation und Weiterlernen

Österreich rep. ArbeitnehmerInnen LK

Wissen (Kompetenzbereiche)

Kompetenzstufe 5
(81-100 Pkt)

Kompetenzstufe 1
(0-20 Pkt)

Kompetenzstufe 2
(21-40 Pkt)

Kompetenzstufe 3
(41-60 Pkt)

Kompetenzstufe 4
(61-80 Pkt)

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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44

59

49

31

46

61

51

33

53

66

59

39

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Neue Technologien und Anwendungen

Generelle Nutzung und Zurechtfinden in der
digitalen Welt

Grundlegende Datenkompetenz

Digitale Sensibilität

Österreich rep. ArbeitnehmerInnen LK

Wissen (Themenbereiche)

Kompetenzstufe 5
(81-100 Pkt)

Kompetenzstufe 1
(0-20 Pkt)

Kompetenzstufe 2
(21-40 Pkt)

Kompetenzstufe 3
(41-60 Pkt)

Kompetenzstufe 4
(61-80 Pkt)

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Technologieinteresse und 
Weiterbildung
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7%

18%

35%

25%

15%

6%

17%

33%

27%

17%

8%

14%

30%

26%

23%

unter 20%

20-40%

40-60%

60-80%

über 80%

Österreich rep. ArbeitnehmerInnen LK

Technologieinteresse: ATI-Skala

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Technologieinteresse: ATI-Skala

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)

7%

6%

8%

18%

17%

14%

35%

33%

30%

25%

27%

26%

15%

17%

23%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

unter 20% 20-40% 40-60% 60-80% über 80%
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Technologieinteresse: ATI-Skala

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)

8% 14% 30% 26% 23%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

LK

unter 20% 20-40% 40-60% 60-80% über 80%
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Technologieinteresse: ATI-Skala

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)

8%

13%

4%

14%

22%

9%

30%

30%

30%

26%

21%

29%

23%

14%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

LK (gesamt)

LK (Frauen)

LK (Männer)

unter 20% 20-40% 40-60% 60-80% über 80%
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n = 3664 (n (Gruppe 1) = 2225, n (Gruppe 2) = 1439, n (Gruppe 3) = 621, n (Gruppe 4) = 459, n (Gruppe 5) = 97) 

KI-GRUPPIERUNG (Angaben in %)

36,9

63,1

16,7

12,6

2,3

KI Begriffe: KI und generative KI

Wissensfrage: Welche Aussagen in Bezug auf Künstliche Intelligenz (KI) sind zutreffend?

AW1: Künstliche Intelligenz betrifft "intelligente" Funktionsweisen von Maschinen wie z.B. Lernen, Entscheiden oder Problemlösen.

AW2: Künstliche Intelligenz wird unter anderem in der Sprachübersetzung und Bilderkennung eingesetzt.

AW3: Künstliche Intelligenz wird hauptsächlich mit Quantenchips betrieben.

AW4: Systeme mit Künstlicher Intelligenz werden standardmäßig von einer Ethikkommission geprüft.

Gruppe 1

KI Wissensfrage 

falsch beantwortet

Gruppe 2

KI Wissensfrage 

korrekt beantwortet

Gruppe 3

KI Begriffe 

bekannt („Ich 

weiß, was das 

ist“)

Gruppe 4

Regelmäßige 

Nutzung von KI 

(Text- oder 

Bildgeneratoren 

mind. 

wöchentlich)

Gruppe 5

KI ExpertInnen 

(Wissensfrage 

korrekt, kennen 

Begriffe, nutzen 

KI)
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KI-Gruppierung

63%

37%

17%

13%

2%

61%

39%

19%

13%

3%

49%

51%

24%

13%

4%

Gruppe 1: KI Wissensfrage
falsch beantwortet

Gruppe 2: KI Wissensfrage
korrekt beantwortet

Gruppe 3: KI Begriffe bekannt

Gruppe 4: Regelmäßige
Nutzung von KI

Gruppe 5: KI ExpertInnen

Österreich rep. ArbeitnehmerInnen LK

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Q: Wie und wie häufig eignen Sie sich neues Wissen zu digitalen Themen an?

17%

19%

13%

11%

12%

9%

6%

7%

5%

7%

7%

7%

34%

37%

36%

27%

29%

24%

17%

20%

14%

21%

22%

24%

31%

31%

35%

31%

33%

34%

27%

27%

28%

30%

31%

36%

14%

11%

14%

21%

19%

26%

31%

30%

38%

27%

28%

26%

4%

2%

1%

10%

7%

7%

19%

16%

16%

14%

13%

7%

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Mindestens einmal pro Woche Mindestens einmal pro Monat Mehrmals pro Jahr Seltener Noch nie

Bringe ich mir selbst durch Ausprobieren bei

Bringe ich mir selbst bei mit Hilfe aus dem Internet (z.B. Foren, YouTube-Videos, Soziale Medien, etc.)

Bringe ich mir selbst bei mit Hilfe von Büchern, Skripten, Anleitungen, etc.

Hilfe und Tipps von der Familie

Weiterbildung

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Q: Wie und wie häufig eignen Sie sich neues Wissen zu digitalen Themen an?

7%

7%

6%

9%

13%

7%

19%

24%

22%

4%

4%

3%

25%

27%

23%

24%

29%

24%

24%

28%

34%

12%

15%

11%

35%

37%

41%

29%

33%

35%

20%

21%

24%

20%

23%

33%

26%

23%

25%

24%

19%

26%

19%

16%

17%

31%

31%

38%

8%

6%

5%

14%

6%

8%

19%

10%

4%

34%

27%

15%

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Mindestens einmal pro Woche Mindestens einmal pro Monat Mehrmals pro Jahr Seltener Noch nie

Hilfe und Tipps von Freunden/Freundinnen und Bekannten

Hilfe und Tipps von Kollegen/Kolleginnen

Durch die tägliche Arbeit, d.h. Lernen „on the job”

Kostenlose Schulungen und Weiterbildungsangebote im Internet

Weiterbildung

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Q: Wie und wie häufig eignen Sie sich neues Wissen zu digitalen Themen an?

2%

3%

2%

2%

2%

1%

7%

9%

6%

13%

14%

10%

7%

9%

5%

7%

9%

5%

23%

26%

22%

28%

30%

27%

16%

21%

19%

12%

14%

22%

31%

32%

36%

31%

31%

35%

31%

37%

36%

30%

34%

50%

27%

25%

29%

19%

18%

22%

43%

30%

38%

49%

41%

21%

12%

9%

8%

9%

7%

6%

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Mindestens einmal pro Woche Mindestens einmal pro Monat Mehrmals pro Jahr Seltener Noch nie

Schulungen und Weiterbildungsangebote, die ich bezahlt bekomme (z.B. vom Arbeitgeber, AMS, etc.)

Schulungen und Weiterbildungsangebote, die ich selbst finanziere

Durch die Hilfefunktion von Programmen und Apps

Durch frei zur Verfügung stehende Inhalte aus dem Internet (z.B. YouTube Videos)

Weiterbildung

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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5%

6%

7%

14%

16%

13%

23%

29%

20%

13%

16%

17%

16%

20%

27%

37%

40%

48%

32%

39%

40%

34%

40%

48%

27%

29%

30%

25%

25%

18%

21%

20%

22%

25%

26%

18%

23%

24%

22%

12%

11%

14%

8%

6%

10%

12%

10%

10%

29%

21%

14%

13%

8%

7%

16%

6%

8%

15%

8%

7%

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Österreich rep.

ArbeitnehmerInnen

LK

Stimme völlig zu Stimme eher zu Weder noch Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu

Weiterbildung

Q: Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen zu?

Ich bin bereit in meine digitale Bildung finanziell zu investieren.

Ich bin bereit in meine digitale Bildung zeitlich zu investieren.

Ich bin bereit in meine digitale Bildung zu investieren, wenn es der Staat oder mein Arbeitgeber finanziert.

Ich bin bereit in meine digitale Bildung zu investieren, wenn ich mehr Zeit dafür zur Verfügung habe.

n = 3664 (AT); n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Bewertung der Digitalisierung

Q: Wie schätzen Sie den Einfluss der Digitalisierung auf Ihre berufliche Entwicklung ein?

18%

9%

45%

51%

32%

32%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ArbeitnehmerInnen

LK

Sehr positiv Überwiegend positiv Neutral Überwiegend negativ Sehr negativ

n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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Q: Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen zu?

25%

42%

28%

20%

24%

22%

22%

24%

24%

34%

17%

24%

47%

47%

46%

53%

42%

40%

44%

53%

35%

45%

40%

40%

19%

7%

18%

13%

22%

18%

24%

13%

23%

12%

28%

20%

7%

3%

6%

14%

9%

18%

8%

9%

11%

6%

10%

11%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

2%

1%

8%

3%

4%

5%

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

Stimme völlig zu Stimme eher zu Weder noch Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu

Ich muss selbst aktiv sein, um mit der Digitalisierung Schritt zu halten.

Meine digitalen Kompetenzen reichen aus, um auch in Zukunft den Anforderungen meines Arbeitsplatzes gerecht zu werden.

In den kommenden 10 Jahren wird es durch die Digitalisierung ganze Berufe nicht mehr geben.

Ich eigne mir bewusst selbst digitales Wissen an.

Ich benötige digitale Kompetenzen, um meine berufliche Tätigkeit erfüllen zu können.

Mein Arbeitgeber/Unternehmen ergreift die notwendigen Maßnahmen, um für den digitalen Wandel gut gerüstet zu sein.

Weiterbildung

n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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21%

33%

17%

17%

17%

15%

15%

17%

24%

5%

7%

7%

33%

43%

32%

42%

32%

42%

30%

36%

42%

22%

22%

23%

24%

13%

31%

28%

30%

29%

31%

30%

22%

26%

30%

26%

13%

8%

12%

8%

13%

9%

14%

10%

9%

28%

26%

31%

8%

3%

7%

4%

8%

4%

10%

8%

2%

18%

15%

14%

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

Stimme völlig zu Stimme eher zu Weder noch Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu

Meine berufliche Tätigkeit ist von der Digitalisierung betroffen.

Die Digitalisierung ist für meine Branche eine Chance.

Ich profitiere beruflich von der Digitalisierung.

Mein Arbeitgeber unterstützt mich dabei, digitale Kompetenzen zur Bewältigung meines Jobs aufzubauen.

In den kommenden 10 Jahren werden Tätigkeiten in meinem Beruf ganz oder in Teilen überflüssig werden.

Ich wurde in meiner bisherigen formalen Ausbildung ausreichend auf die Herausforderungen einer digitalisierten Berufswelt vorbereitet.

Digitalisierung im Beruf

Q: Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen zu?

n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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21%

22%

11%

11%

14%

12%

15%

10%

11%

7%

15%

8%

9%

8%

9%

4%

43%

52%

38%

41%

35%

43%

32%

35%

31%

29%

32%

31%

31%

30%

22%

13%

25%

16%

32%

27%

29%

24%

33%

29%

30%

24%

33%

31%

31%

25%

32%

28%

7%

6%

13%

16%

15%

14%

12%

15%

17%

24%

12%

16%

17%

22%

20%

23%

4%

3%

6%

5%

8%

8%

8%

11%

11%

16%

8%

13%

11%

15%

17%

31%

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

ArbeitnehmerInnen

LK

Stimme völlig zu Stimme eher zu Weder noch Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu

Ich möchte mit den technologischen Entwicklungen und digitalen Anwendungen Schritt halten.

Ich habe Bedarf spezifische digitale Anwendungen (Computerprogramme oder Apps) besser zu beherrschen

Ich habe Bedarf mehr über neue digitale Technologien zu wissen (Künstliche Intelligenz, Blockchain, Internet of Things etc.)

Ich habe Interesse meine digitalen Kompetenzen zu verbessern, um meine Chancen/Möglichkeiten am Arbeitsmarkt zu erhöhen.

Ich habe Bedarf digitale Basisanwendungen besser zu beherrschen (z.B. E-Mail, Textverarbeitungsprogramme, Tabellenkalkulationen, Präsentationsprogramme)

Ich habe Interesse meine digitalen Kompetenzen zu verbessern, um meine Aufstiegschancen in meinem beruflichen Umfeld zu erhöhen.

Ich habe Bedarf meine digitalen Grundkenntnisse zu schulen.

Ich habe Interesse meine digitalen Kompetenzen zertifizieren zu lassen.

Digitalisierung im Beruf

Q: Inwieweit stimmen Sie diesen Aussagen zu?

n = 2239 (AN); n = 517 (LK)
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